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На рэш ту 
атры ма ем ма не ты

Тыя, хто пры вык у кра мах 
раз ліч вац ца на яў ны мі гра шы ма, 
ужо ў лі пе ні аба вяз ко ва атры ма-
юць у свае кі шэ ні пер шыя на-
цы я наль ныя ма не ты. Уся го мы 
бу дзем мець во сем на мі на лаў 
бе ла рус кіх ма нет: ад ну, дзве, 
пяць, дзе сяць і двац цаць ка-
пе ек (гэ та 100, 200, 500, 1000 
і 2000 на ста рыя гро шы), а так-
са ма адзін і два руб лі (10 ты сяч 
і 20 ты сяч уз ору 2000 го да). За-
ўва жу, што ме на ві та на мі на ла мі 
гэ тых гро шай мы атрым лі ва ем 
рэш ту на ка сах. Так што да во лі 
хут ка ма не ты атры ма юць усе, 
хто не сяб руе ак тыў на з бан каў-
скі мі карт ка мі.

З ця гам ча су гэ тых са мых ма-
нет на ру ках у на сель ніц тва па він-
на быць шмат, бо ста рых гро шай 
у аба ра чэн ні бу дзе ўсё менш, а 
на рын ках з «плас ты кам» пра-
цу юць да лё ка не ўсе струк ту ры. 
На ша бан каў ская сіс тэ ма сі ту а-
цыю пра лі чы ла за га дзя.

«Буй ныя бан кі, якія ма юць 
знач ную коль касць пунк таў ва 
ўсіх рэ гі ё нах Бе ла ру сі, рых ту-
юц ца ад крыць спе цы яль ныя 
ка сы для раз ме ну банк нот ста-
ро га і но ва га ўзо раў на ма не ты 
ў сва іх раз лі ко ва-да ве дач ных 
цэнт рах. Гэ тую пра цу ак тыў на 
пра во дзіць Бе ла рус банк, БПС-
Ашчад банк і ін шыя бан кі кра і-
ны», — па ве да міў на чаль нік 
га лоў на га ўпраў лен ня на яў-
на га гра шо ва га аба ра чэн ня 
На цы я наль на га бан ка Сяр гей 
ГАЙ КО на на ра дзе ў Мі ніс тэр-
стве ганд лю.

Па вод ле яго слоў, па куль 
за ста юц ца пы тан ні па част цы 
ін ка са цыі ста рых банк нот. «Мы 
пад рых та ва лі яшчэ ліст-тлу ма-
чэн не на бан каў скую сіс тэ му. Гэ-
тая ін струк цыя хут ка з'я віц ца на 
афі цый ным сай це Нац бан ка, каб 
клі ен ты ба чы лі тэх на ло гію зда чы 
вы руч кі», — рас ка заў спе цы я-
ліст. Пры гэ тым ён пад крэс ліў, 
што ў цэ лым у бан каў прак тыч на 
ня ма пы тан няў да на цы я наль-
на га фі нан са ва га рэ гу ля та ра аб 
пра цы з 1 лі пе ня. Так са ма Сяр-
гей Гай ко па ве да міў, што гэ ты мі 
дня мі На цы я наль ны банк Бе ла-
ру сі звяр нуў ся да ўсіх гуль цоў 
бан каў скай сіс тэ мы з прось бай 
да стаў ляць клі ен там (суб' ек там 
гас па да ран ня) гро шы но ва га 
ўзо ру па мі ні маль ных та ры фах 
за пе ра воз ку. «Мы га то выя пад-
ма цоў ваць бан каў скую сіс тэ му 
банк но та мі і ма не та мі бяс плат на 
пэў ны пе ры яд ча су. Акра мя та го, 
мы да во дзім бан кам, каб і яны 
так са ма гэ тыя апе ра цыі ажыц-
цяў ля лі без апла ты. Адзі ны ёсць 

мо мант: фар мі ра ван не банк нот і 
ма нет бу дзе ажыц цяў ляц ца бяс-
плат на, але са ма па слу га пе ра-
воз кі бу дзе мець пэў ную пла ту. 
Але мы пай шлі да лей: про сім 
бан кі раз гля даць пы тан не да-
стаў кі па мак сі маль на ніз кіх та-
ры фах за пе ра воз ку або на огул 
без збі ран ня пла ты», — ад зна-
чыў Сяр гей Гай ко. Акра мя та го, 
па вод ле яго слоў, На цы я наль-
ны банк рэ ка мен дуе ак тыў на 
да стаў ляць но выя гро шы ў раз-
лі ко ва-да ве дач ныя цэнт ры, якія 
зна хо дзяц ца на тэ ры то рыі ганд-
лё вых аб' ек таў, і пра да стаў ляць 
маг чы масць клі ен там ажыц цяў-
ляць бяс плат ны аб мен.

З карт ка мі 
бу дзе пра сцей

На мес нік мі ніст ра ганд лю 
Іры на НАР КЕ ВІЧ па ве дам ляе, 
што іх ве дам ства раз ліч вае на 
мак сі маль на хут кі аб мен ста-
рых банк нот на но выя.

«Мы лі чым, што наш ган даль 
і сэр віс ар га ні зу юць зла джа ны 
аб мен ны пра цэс у мак сі маль на 
хут кі тэр мін. Але праг на за ваць 
сі ту а цыю па куль скла да на», — 
ад зна чы ла спа да ры ня Нар ке віч. 
Яна пад крэс лі ла, што па куп нік 
бу дзе мець пра ва да 1 сту дзе ня 
2017 го да раз ліч вац ца ку пю ра-
мі як но ва га, так і ста ро га ўзо ру. 
«Зра зу ме ла, што пер шыя ча-
сы пас ля дэ на мі на цыі ў кра мах 
бу дуць чэр гі. Але мы па він ны 
ўсве дам ляць і тое, што пры раз-
лі ку карт кай ні я кіх праб лем не 
бу дзе. Трэ ба пра гэ та больш 
га ва рыць і тлу ма чыць пе ра ва-
гу без на яў ных раз лі каў», — лі-
чыць на мес нік мі ніст ра.

Так са ма Іры на Нар ке віч на-
га да ла, што На цы я наль ны банк 
па рэ ка мен да ваў бан каў скай 
сіс тэ ме бяс плат на пад ма цоў-
ваць суб' ек ты гас па да ран ня 
но вы мі гра шы ма. Акра мя та го, 
на мес нік мі ніст ра кан ста та ва-
ла, што бяс плат ны аб мен мож-
на бу дзе ажыц цяў ляць у шас ці 
ад дзя лен нях рэ гу ля та ра ва ўсіх 
аб лас цях кра і ны.

Без на яў ныя 
раз лі кі — 
толь кі ў но вым 
маш та бе руб ля

Бан кі Бе ла ру сі за га дзя 
рас ка жуць аб іна ва цы ях у 
афарм лен ні да ку мен таў для 
без на яў ных раз лі каў у су вя зі 
з дэ на мі на цы яй. Аб гэ тым га-
во рыц ца ў па ста но ве праў лен-
ня На цы я наль на га бан ка ад 
23 мая №266.

Згод на з гэ тым да ку мен-
там, на шы ка мер цый ныя бан кі 
не паз ней за 15 чэр ве ня з да-
па мо гай сіс тэм дыс тан цый на-
га бан каў ска га аб слу гоў ван ня, 
SMS-па ве дам лен няў, па тэ ле-
фо не або па по шце, шля хам 
на кі ра ван ня звес так на e-maіl 
пра ін фар му юць клі ен таў пра 
зме ны ў афарм лен ні раз лі ко-
вых да ку мен таў у су вя зі з дэ на-
мі на цы яй. Гэ тую ін фар ма цыю 
так са ма мож на бу дзе знай сці ў 
мес цах аб слу гоў ван ня клі ен таў 

і на афі цый ных сай тах бан каў.
У па ста но ве, у пры ват-

нас ці, ска за на, што з 1 лі пе-
ня пры ажыц цяў лен ні без на-
яў ных раз лі каў у бе ла рус кіх 
руб лях у на кі ра ва ных у банк 
раз лі ко вых да ку мен тах су ма 
пе ра во ду па він на па каз вац ца 
ў бе ла рус кіх руб лях-ка пей ках. 
Тут і ў ста рым маш та бе гра-
шо вай адзін кі па ра лель на га 
аба ра чэн ня не бу дзе. Бан кі з 

пер ша га дня лі пе ня не бу дуць 
пры маць да вы ка нан ня (на ін-
ка са) да ку мен ты, аформ ле ныя 
з па ру шэн нем гэ та га і не ка то-
рых ін шых па тра ба ван няў.

Раз лі ко выя да ку мен ты, 
пры ня тыя, але не вы ка на ныя 
па за кан чэн ні бан каў ска га дня 
30 чэр ве ня, кан фіс коў ва юц ца 
бан ка мі і не паз ней за 2 лі пе-
ня вяр та юц ца без вы ка нан ня 
(не вы кон ва юц ца). Аб гэ тай 
асаб лі вас ці бан кі так са ма пра-
ін фар му юць сва іх клі ен таў да 
15 чэр ве ня.

Бан ка ма ты 
пры му сяць 
пра ца ваць толь кі 
«па-но ва му»

Ка ля 35% бан ка ма таў Бе ла-
ру сі 1 лі пе ня бу дуць за гру жа ныя 
гра шо вы мі зна ка мі ўз ору 2009 
го да, па ве дам ляе прэс-служ ба 
на ша га фін рэ гу ля та ра.

«На цы я наль ны банк на стой-
вае на мак сі маль най за груз цы 
бан ка ма таў но вы мі гра шы ма 
ўжо з 1 лі пе ня. Бан кі на гэ та 
на цэ ле ны. Раз ліч ва ем, што ка-
ля 30-35% бан ка ма таў бу дуць 
за гру жа ны но вы мі банк но та мі. 
А на пра ця гу лі пе ня прак тыч на 
100% бан каў скай сіс тэ мы пя-
рой дзе на за груз ку бан ка ма таў 
но вы мі ку пю ра мі», — ад зна чыў 
на чаль нік упраў лен ня Нац бан-
ка Сяр гей Гай ко.

Ён пад крэс ліў, што га лоў ная 
за да ча, якую ста віць На цы я-
наль ны банк, — як ма га хут чэй 
на поў ніць сіс тэ му но вы мі гра-
шо вы мі зна ка мі і вы клю чыць 
з аба ра чэн ня банк но ты ўзо-
ру 2000 го да. «Мы ра зу ме ем, 
што па ра лель нае аба ра чэн не 
або маг чы масць раз ліч вац ца 
дву ма на мі на ла мі — но вым і 
ста рым — бу дзе вы клі каць 
скла да нас ці, та му асноў ная 
за да ча бан каў скай сіс тэ мы — 
мак сі маль на за браць ад ны і 
вы пус ціць дру гія. У гэ тай част-
цы ўсё, што за ле жа ла ад На-
цы я наль на га бан ка, зроб ле на, 
а ўсе не аб ход ныя ра шэн ні пры-
ня ты», — за пэў ніў спе цы я ліст.

«Круг ла су тач ні кам» 
уна чы на 1 лі пе ня 
да зво лі лі 
не пра ца ваць

Уста но вам гра мад ска га 
хар ча ван ня, бы та во га аб слу-
гоў ван ня і ма га зі нам, рэ жым 
функ цы я на ван ня якіх пра ду-
гледж вае пра цу і пас ля поў на-
чы, Мін ганд лю да зво ліла за-
чы ніц ца ў ноч з 30 чэр ве ня на 
1 лі пе ня. У ве дам стве пры ня лі 
та кое ра шэн не ў су вя зі з пра-
вя дзен нем дэ на мі на цыі, ка лі 
мо гуць уз нік нуць скла да нас ці 
з апла тай та ва раў або па слуг 
бан каў скай карт кай.

У ве дам стве ўдак лад ні лі, 
што та кім уста но вам уна чы 
пе рад дэ на мі на цы яй да зва ля-

ец ца за чы ніц ца «без па ве дам-
лен ня ад па вед на му мяс цо ва му 
вы ка наў ча му і рас па рад ча му 
ор га ну» аль бо пе рай сці на раз-
лі кі на яў ны мі гра шы ма. Так, 
рас клад пра цы мож на пад ка-
рэк та ваць са ма стой на, але «ў 
гэ тых вы пад ках у аба вяз ко вым 
па рад ку па він на быць пра да-
стаў ле на ад па вед ная ін фар-
ма цыя спа жыў цам», — па пя-
рэдж ва юць у Мін ганд лю.

Над баў кі і на цэн кі 
ка рэк ту юц ца 
на ка рысць 
спа жыў цоў

Мін ганд лю так са ма рас тлу-
ма чыла, як пас ля дэ на мі на цыі 
акруг ляць цэ ны на гру пы та ва-
раў, на якія рас паў сюдж ва ец ца 
дзяр жаў нае рэ гу ля ван не.

Спе цы я ліс ты мі ніс тэр ства 
ад зна ча юць, што суб' ек там 
прад пры маль ніц кай дзей нас ці 
пры акруг лен ні цэн аба вяз ко-
ва трэ ба вы кон ваць гра ніч ныя 
па ме ры роз ніч ных цэн, ганд лё-
вых над ба вак і (або) на цэ нак 
па та ва рах, у да чы нен ні да якіх 
ажыц цяў ля ец ца цэ на вае рэ гу-
ля ван не. Ка лі пры та кім акруг-
лен ні роз ніч ны кошт та ва ру 
ро біц ца боль шым за гра ніч ны 
ўзро вень, та ды па ме ры над баў-
кі ці на цэн кі трэ ба ка рэк та ваць 
у бок змян шэн ня. Пры фар мі-
ра ван ні цэн на цы га рэ ты трэ ба 
вы кон ваць гра ніч ны мі ні маль ны 
ўзро вень роз ніч ных цэн і ра біць 
ад па вед ную ка рэк ці роў ку.

Па ра дак афарм лен ня раз лі-
ку цэн на рэ гу ля ва ныя та ва ры 
мо жа вы зна чац ца са ма стой на 
кі раў ні ком ар га ні за цыі ганд лю 
або гра мад ска га хар ча ван ня, 
але... У Мін ганд лю на га да лі, што 
на буль бу і ага род ні ну абл вы кан-
ка ма мі і Мін скім гар вы кан ка мам 
уста ноў ле ны гра ніч ныя мак сі-
маль ныя ганд лё выя над баў кі. У 
кож най воб лас ці свой уз ро вень 
ганд лё вых над ба вак на гэ тыя ві-
ды пра дук цыі (у пры ват нас ці, на 
буль бу мак сі маль ная ганд лё вая 
над баў ка ў аб лас цях скла дае 
25% да ад пуск ной ца ны). Та му 
суб' ек там трэ ба звяр нуць ува-
гу, што пас ля акруг лен ня кош таў 
гра ніч ны па мер ганд лё вай над-
баў кі на буль бу па ві нен склас ці 
не больш за 25%.

Аб мен рас цяг нец ца 
на 5,5 го да

Па ра лель нае аба ра чэн не 
роз ных на цы я наль ных банк-
нот з ад на ча со вым вы ман нем з 
ганд лё вай сет кі ста рых гро шай 
і за мя шчэн нем іх на но выя пра-
цяг нец ца з 1 лі пе ня да па чат ку 
на ступ на га го да. На ле та ма га-
зі ны ўжо не бу дуць пры маць 
ста рыя гро шы.

Аб мя няць ста рыя гра шо-
выя зна кі на но выя мож на бу-
дзе з 1 сту дзе ня 2017 го да па 
31 снеж ня 2019 го да ўключ на ў 
На цы я наль ным бан ку, бан ках і 
ня бан каў скіх крэ дыт на-фі нан-
са вых ар га ні за цы ях Бе ла ру-
сі. З 1 сту дзе ня 2020 го да па 
31 снеж ня 2021-га ўключ на 
ста рыя гро шы на но выя мож на 
бу дзе аб мя няць толь кі ў На цы я-
наль ным бан ку. А з 1 сту дзе ня 
2022 го да гра шо выя зна кі ўзо-
ру 2000 го да бу дуць лі чыц ца 
не са праўд ны мі.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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«НА ГРЭЛІ РУ КІ» 
НА ЧУ ЖЫХ МЕТ РАХ

Агенц твы не ру хо мас ці афі цый на 
вы ма га лі гро шы з улас ні каў жыл ля
Боль шасць бе ла ру саў, якія на ду ма лі на быць або 
пра даць жыл лё, лі чаць за леп шае звяр нуц ца па 
да па мо гу ў ры эл тар скае агенц тва — каб дру гі бок 
не ашу каў ды да ку мен ты ўсе бы лі ў па рад ку. Тым 
больш што шмат хто та кую здзел ку ўво гу ле ро-
біць раз у жыц ці. І рап там яны вы свят ля юць, што 
не сум лен ныя су пра цоў ні кі не ка то рых кам па ній 
мо гуць пад ма нуць і «на грэць ру кі» на гас па да рах 
не ру хо мас ці яшчэ больш, чым заў зя ты ра баў нік. 
Пры му ша юць за клю чаць да га вор па куп ні ка, які 
сам знай шоў па трэб ны ва ры янт; аплач ваць у «поў-
ным па ке це» па слу гі, якія не аказ ва лі ся; браць у 
60 (!) ра зоў больш гро шай, чым трэ ба па за ко не.
За гэ тыя і ін шыя пра ва па ру шэн ні за ня поў ны ме-
сяц па збаў ле ны лі цэн зій і за кры лі ся тры буй ныя 
агенц твы: «Агенц тва не ру хо мас ці «Ака дэ міч нае», 
«Біз нес Не ру хо масць» і «Цэнтр ганд лю не ру хо мас-
цю «ПА КА ДАН».

Ня ма да га во ра? Усё роў на пла ці!
Апош няй кроп ляй для спы нен ня ра бо ты «Ака дэ міч на га» 

стаў зва рот у Мі ніс тэр ства юс ты цыі ад ной з па куп ніц, якую 
су пра цоў ні кі агенц тва вы му ша лі за пла ціць за на бы ва е мае 
жыл лё. Ма ты ва ва лі гэ та тым, што з пра даў цом ква тэ ры 
ў іх за клю ча ны да га вор, згод на з якім апош ні аплач вае 
комп лекс ную па слу гу па зна хо джан ні ры эл та ра мі па тэн цый-
на га па куп ні ка, афарм лен ню да ку мен таў і шэ ра гу ін шых. 
А зна чыц ца, па куп ні ца так са ма па він на афор міць да га вор 
з кам па ні яй і апла ціць па слу гу па пад бо ры ёй жыл ля ў па-
ме ры 90 ба за вых ве лі чынь (да лей — БВ). Ар гу мен ты, што 
гра ма дзян ка са ма знай шла гэ тую ква тэ ру праз пра па но вы, 
раз ме шча ныя ў ін тэр нэ це, та му па слу га па по шу ку ёй не 
аказ ва ла ся, да ўва гі не пры ма лі ся.

Між тым, як ад зна чыў на мес нік мі ніст ра юс ты цыі 
Сяр гей ЗА ДЗІ РАН, пры на яў нас ці да га во ра на ака зан-
не па слуг з пра даў цом су пра цоў ні кі агенц тва не ма юць 
пра ва пе ра шка джаць па тэн цый на му па куп ні ку, з якім у 
іх не аформ ле ны да га вор, у на быц ці ма ё мас ці. Асаб лі ва 
гру бым па ру шэн нем у да дзе ным вы пад ку ста ла па тра ба-
ван не апла ты за па слу гу па пад бо ры ва ры ян таў жыл ля, 
якое па куп ні ца знай шла са ма стой на, без да па мо гі су пра-
цоў ні каў кам па ніі.

Агенц тва «Біз нес Не ру хо масць», якое пра ца ва ла з ад-
мі ніст ра цый ны мі аб' ек та мі, ака за ла ся яшчэ больш вы на-
ход лі вым у спра ве ашу кан ня клі ен таў. Згод на з за ко нам, 
кошт па слу гі па агля дзе аб' ек та не ру хо мас ці з пісь мо вым 
афарм лен нем ак та гэ та га агля ду каш туе 5 ба за вых ве лі-
чынь. Ад нак су пра цоў ні кі кам па ніі пры звы ча і лі ся браць за 
гэ тую па слу гу гро шы ў за леж нас ці ад коль кас ці агле джа ных 
бу дын каў. Та кім чы нам, на бя га лі су мы ў 60, 85 і на ват 305 
ба за вых, і, урэш це, вы ні ко выя ліч бы ў да га во рах з клі ен та мі 
пе ра вы ша лі ўста ноў ле ныя ў 12, 17 і на ват 60 ра зоў. Акра-
мя та го, па слу гі аказ ва лі не толь кі ры эл та ры агенц тва, а і 
асо бы, якія не ме лі на гэ та пра ва.

За мест пра цэн таў — ба за выя ве лі чы ні
Агенц тва «ПА КА ДАН» па зба ві лася ліцэнзіі ў мі ну лую пят ні-

цу. На гэ ты раз у Мі нюст звяр ну ла ся жан чы на, якая з да па мо гай 
кам па ніі пра да ва ла за 245 міль ё наў бе ла рус кіх руб лёў ($18 000) 
па кой. (Су мы па зна ча ны на пе ры яд мі ну ла га го да. —  Аўт.) 
Пер ша па чат ко вая су ма за па слу гі, якую на зва лі су пра цоў ні кі, 
пры за вяр шэн ні спра вы ўзрас ла больш чым у два ра зы.

На пер шай кан суль та цыі ў агенц тве ёй ска за лі, што за 
сваю пра цу па да па мо зе ў ар га ні за цыі про да жу па коя яны 
возь муць 3% ад кош ту. Гэ та 7 350 000 бе ла рус кіх руб лёў 
($600). Та кая су ма пра даў ца за да во лі ла, і яна за клю чы ла 
да га вор. Ад нак у вы ні ку ёй да вя ло ся ад даць «ПА КА ДАН» 
не $600, а амаль 1000 (на той мо мант — 18 міль ё наў). За 
па кой пра да вец атры ма ла 245 міль ё наў, 18 з якіх ну ні як не 
ад па вя да лі 3%, што яна му сі ла за пла ціць агенц тву згод на 
з пер ша па чат ко вай да моў ле нас цю. Вы ні ко вая су ма пе ра-
вы сі ла па пя рэд нюю больш чым у два ра зы і скла ла 7,3% 
ад кош ту аб' ек та не ру хо мас ці.

— Ка лі мы раз ліч ва лі ся з па куп ні ком у агенц тве, ры эл тар 
ад лі чыў з атры ма най мной су мы част ку гро шай (свой пра-
цэнт). Мне па да ло ся, што гэ та больш чым $600, але ў той мо-
мант я пра маў ча ла, бо лі чы ла, што па мы лі ла ся. І ўжо ка лі мы 
на кі ра ва лі ся да на та ры у са, каб афор міць да ку мен ты, ста ла 
зра зу ме ла, што не ха пае амаль $1000. Я па пра сі ла спе цы я-
ліс та агенц тва даць мне па пе ры, па якіх бу дзе ві даць, што я 
апла ці ла іх па слу гі, і якія б па тлу ма чылі, ча му ца на пад рас ла. 
Мне пад рых та ва лі но вы да га вор — так зва ны акт аб вы ка-
на ных ра бо тах, дзе быў пра пі са ны цэ лы шэ раг па слуг, якія 
мне не аказ ва лі ся, ад нак якія скла да лі якраз узя тую з мя не 
су му ў 18 міль ё наў. Пад пі саць яго я ад мо ві ла ся і звяр ну ла ся 
па да па мо гу ў Мі нюст, — рас ка за ла нам пра да вец.

Ака за ла ся, што су му ў агенц тве на лі чы лі не ў пра цэн тах, 
а ў ба за вых ве лі чы нях (аж но 100 БВ). Між тым, згод на з Та-
ры фа мі на ры эл тар скія па слу гі, за цвер джа нымі па ста но вай 
Са ве та мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 14.03.2008 № 386, 
пры кош це аб' ек та не ру хо мас ці да 4 200 ба за вых уключ на 
кошт ры эл тар скіх па слуг скла дае 3% ад кош ту аб' ек та. Ка лі 
ца на аб' ек та пе ра вы шае 4200 ба за вых, су ма, якая ад ліч-
ва ец ца ры эл та ру, скла дае 1% ад кош ту або на ліч ва ец ца ў 
ба за вых ве лі чы нях. У да дзе ным вы пад ку па кой каш та ваў 
245 міль ё наў (1361 ба за вая), і су ма ад лі чэн ня па він на бы ла 
ад па вя даць ме на ві та тым $600, аб умоў ле ным з па куп ні ком 
на  па чат ку ра бо ты, пра ка мен ці ра ва лі ў Мі нюс це.

Чым кі ра ва ла ся агенц тва, ка лі на ліч ва ла су му зы хо дзя-
чы з ба за вых ве лі чынь, а не пра цэн таў, і ча му іх бы ло аж но 
100, не вя до ма, ад нак вы нік та кой ра бо ты ві да воч ны — 
агенц тва па збаў ле на лі цэн зіі і пра ва на ра бо ту.

Іры на СІ ДА РОК. sіdаrоk@zvіаzdа.bу
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ІЗНОЎ ВЯР ТА ЕЦ ЦА ІЗНОЎ ВЯР ТА ЕЦ ЦА 
ЗВОН МА НЕТ...ЗВОН МА НЕТ...
І чэр гі, упэў не ны спе цы я ліс ты 
ганд лё вай сфе ры

Мі нус ча ты ры ну ліМі нус ча ты ры ну лі  ��

Менш чым праз тры тыд ні ў наc з ва мі з'я вяц ца но выя гро-
шы. Бу дзе пра ве дзе на дэ на мі на цыя, ка лі за мест ста рых 
звы чай ных банк нот уз ору 2000 го да мы пач нём атрым лі-
ваць но выя па пя ро выя гро шы і ма не ты ўзо ру 2009 го да.
Маш таб аб' яў ле най дэ на мі на цыі скла дзе адзін да 10 
ты сяч (за сён няш нія 100 руб лёў нам да дуць ад ну но вую 
ка пей ку). Вось та ды з міль я не раў мы пе ра тво рым ся ў 
звы чай ных лю дзей, якія атрым лі ва юць за роб кі сот ня мі 
паў на вар тас ных руб лёў. Мы пра цяг ва ем ад каз ваць на 
ўсе іс ну ю чыя пы тан ні, якія звя за ны з увя дзен нем но вых 
гро шай. У гэ тым да па ма га юць спе цы я ліс ты Нац бан ка, 
Мін ганд лю і пад атко ва га ве дам ства.

На пра ця гу лі пе ня 
прак тыч на 100% 
бан каў скай сіс тэ мы 
пя рой дзе на за груз ку 
бан ка ма таў но вы мі 
ку пю ра мі.
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